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МОДЕЛІ СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНОЇ КОМУНІКАЦІЇ В ПРИКОРДОННІ 
(приклад прикордонних просторів в країнах Східної 
Європи) 

В роботі визначено специфіку соціально-політичної комунікації в прикор-
донні. Варіативність процесу соціально-політичної комунікації в прикор-
донні крім всього досягається за рахунок «обрання» простору для діалогу 
та позиції в процесі комунікації. Обрання простору комунікації спрямовано 
на підтримку оптимального соціального балансу. Організація соціально-по-
літичної комунікації за критерієм суб’єктності акторів та форми зворотного 
зв’язку може бути представлена у вигляді таких моделей як: «модель кому-
нікаційного ланцюга»; як «інтеракціоністська модель»; «інтерактивна мо-
дель»; «моделі транзактності». Система організації соціально-політичного 
простору, в межах якого відбувається комунікація, залежить від: мовного 
середовища, конфліктності, соціальної системи, залучення в діалог акто-
рів різного таксономічного рівня. На прикладі сучасних діаспор показано, 
що локальні актори можуть змінювати політичне позиціювання. Діаспори 
демонструють здатність до суб’єктності як на рівні локальних і локаль-
но-територіальних відносин, так і на рівні транснаціональних, глобальних 
акторів. Це проявляється у створенні альтернативних до національних 
держав соціально-політичних структур, які дозволяють їм виступати як 
універсальні політичні актори. Перерозподіл владних ресурсів і влади по-
стійно виникає як предмет діалогу між акторами в будь-якій соціальній 
системі. Цей процес проявляється у вигляді актуалізації різних видів на-
ціоналізму, як форми впровадження ідеології модерного розвитку (держав-
ного, діаспорного, етнічного). Ці процеси проявляються в тому числі і в 
вигляді конструювання політичних ідентичностей шляхом протиставлення 
діючим публічним порядкам (автономістські рухи, квазідержавні утворен-
ня). Участь акторів різного рівня в процесі перерозподілу влади демонстру-
ють процеси етнізації політики, які проявляються у вигляді організації та 
функціонування політичного представництва меншин та діаспор. Моделлю, 
яка демонструє систему багаторівневого соціально-політичного діалогу в 
транскордонній системі координат, є мережа політичних організацій угор-
ців, яка функціонує за участі державного апарату Угорщини. 
Ключові слова: політична комунікація, політичний процес, трансграниччя, 
прикордоння, діаспора. 

© Коч С. В., 2019



104

ISSN 2707–5206. Міжнародні та політичні дослідження. 2019. Вип. 32

Простір прикордоння — це те, що колонізують і споживають, купують 
і продають, створюють і руйнують, використовують і псують, над чим мір-
кують і за що борються. Аналіз соціальних практик дозволяє відмовитися 
від ідеї простору як пасивного і статичного явища, та спостерігати, як він 
конструюється та набуває активної ролі в процесі народження та ствер-
дження соціального порядку і «соціального місця». 

Характерні для прикордоння дифузність соціального порядку, переті-
кання одного соціального тіла в інше, зіткнення життєвих просторів акто-
рів різних державно-національних систем, конфлікт інтересів прикордон-
них спільнот, які долають державні кордони в пошуках можливостей та 
зв’язків, можуть розумітися і як форми транскордонного співіснування, і 
як форми іредентизму. Це обумовлює специфіку організації соціально-по-
літичної комунікації в такому просторі. 

Постановка проблеми. Соціально-політична комунікація передбачає 
відносини з приводу розподілу влади, статусів, ієрархій, інтерпретації пу-
блічного порядку. Акцентуючи увагу на особливостях прикордонних про-
сторів модерних держав, ми виходимо з того, що комунікація з приво-
ду розподілу влади і владних ресурсів функціонує в формі діалогу між: 
1) державою та регіональними спільнотами, через систему публічного по-
рядку та мережу неформальних, локальних організацій, які демонструють 
дифузність прикордонної системи; 2)  групами прикордоння, які беруть 
участь у публічних відносинах з приводу закріплення власного статусу та 
організації групового соціального капіталу; 3)  державою та діаспорами, 
які структуровані в прикордонні як локальні групи і як мережеві соціаль-
но-культурні системи, що володіють ресурсом транснаціональних систем. 

Політична комунікація орієнтована на створення системи структурова-
ної політичної діяльності, яка забезпечує: 1) відтворення системи політич-
ної соціалізації (набуття національної ідентичності); 2) циркуляцію акту-
альних соціально-політичних смислів (впорядкування семіотичного поля 
політики); 3) підтримання системи розподілу соціально-політичних ролей 
та владних ресурсів (системи локальної та регіональної інституціалізації 
еліт; системи «рекрутування» еліт; системи наслідування та циркуляції 
еліт; система долання «розколів еліт»; системи утворення «пактів еліт», 
про передачу та розподіл владних повноважень). 

У прикордонних суспільствах зі значними транскордонними контакта-
ми важливим є повсякденний контроль за значними та мозаїчними про-
сторами, що передбачає розвинуту інформаційну та матеріальну мобільну 
інфраструктуру, та може забезпечити стабілізацію системи внутрішньодер-
жавного соціально-політичного діалогу. 

В прикордонні соціально-політичний діалог має максимально широ-
кі завдання, що обумовлено сприйняттям простору як: 1) «контактної 
зони», де циркулює інформація, що пов’язана із сусідніми політичними 
просторами та їх інтересами; 2) «простору геополітичного розширення», 
де відбуваються системні контакти зі спорідненими культурами. При-
кордоння відіграє роль комунікаційного центру, створюючи ілюзію кон-
центрації влади; 3)  «мінімальної жертви», яка може бути сплачена за 
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збереження соціально-політичного ядра. В центрованій системі модерної 
держави прикордоння постійно відсувається від центру, створюючи «екс-
пансію оборони». 

Отже соціально-політична комунікація в прикордонні опосередкована: 
1) «прикордонним ефектом» простору, в якому доцентрові сили держав-
ного впливу зустрічаються з відцентровими силами під впливом сусідніх 
держав; 2) «двоїстістю простору», який виступає як «центр зв’язків» і 
як «периферія держави». Рухливість соціальних обріїв проявляється за 
рахунок включення людини прикордоння в серію цільових дій та рухів, 
які змінюють групові міфи та знакові-символічні структури. Це підтвер-
джує тезу про те, що прикордонні простори завжди орієнтовані на долання 
прикордонного стану. 

В стресових ситуаціях, які виникають у просторі кордону, це може ви-
кликати кризу політичної влади і системи державного контролю, які в 
периферійних прикордонних територіях ослаблені і фрагментарні. 

Метою представленої роботи є характеристика варіативності процесу 
соціально-політичної комунікації та виокремлення комунікаційних моде-
лей на прикладі прикордонних просторів країн Східної Європи. Критері-
ями для порівняння виступили процес «обрання» простору для діалогу та 
позиція суб’єкта в процесі комунікації. 

Демонстрація інтересу до прикордоння з боку держави часто є проявом 
її геополітичних амбіцій, які не знаходять втілення в соціально-економіч-
ній політиці. Прикордонні простори, як регіони «про запас», опиняються 
в депресивному стані: інфраструктурний голод, низький ВВП, нестача ро-
бочих місць, демографічна, соціальна та інституційна криза. Це все ро-
бить такі регіони неконкурентними. За оцінкою конкурентоспроможності 
регіонів, виходячи з умов проживання, працевлаштування, підприємни-
цтва, розвитку інфраструктури, прикордонні регіони на півдні та сході 
ЄС мають низькі показники як демонструють дані Європейської комісії на 
2016 рік [25]. Аналогічна ситуація вбачається у південних та східних при-
кордонних регіонах ЄС при оцінці ризиків бідності серед населення [37]. 
За даними Євростату, при оцінці регіонів за показниками економічного 
розвитку, інфраструктури, транспорту та технологій, управління, демогра-
фії, освіти, туризму, екології тощо східні та південні прикордонні регіони 
ЄС оцінюються як такі, що потребують підтримки [26]. 

Депресивний стан розвитку обумовлює риторику «допомоги», «спа-
сіння», яку використовують в стратегіях діаспоральних та регіональних 
політик країни-сусіди. Інвестування з їх боку в інфраструктурні проекти 
дозволяє створювати систему альтернативної інституціалізації у вимірі 
транскордонної взаємодії, створюючи нові кордоні актуальних просторів. 
Так, наприклад, Туреччина допомагає організувати для Бессарабії систему 
водопостачання, Угорщина на Закарпатті фінансує будівництво транспорт-
ної інфраструктури. Важливо зазначити, що якщо близькість сусіда в ка-
тегоріях класичного модернізму інтерпретується як загроза, то на сучасно-
му, постмодерному етапі інтеграційного розвитку — уявляється як ресурс. 
Формою компенсації неконкурентного статусу таких регіонів є корпора-
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тивні мережі, які моделюють автономні від публічного порядку держави 
соціальні простори, створюючи ґрунт для інституціональних конфліктів. 

Вихідною проблемою в аналізі практик соціально-політичної комуні-
кації в прикордонні є конфлікт між тими, хто його населяє, і тими, хто 
здійснює управління. Конфлікт проявляється в нерівномірності розподі-
лу повноважень в управлінні між локальними та віддаленим акторами, 
регіональними та локальними групами. Традиційні підходи до органі-
зації комунікативної політичної системи фокусуються на розмежуванні 
функцій між центром та периферіями, коли відбувається спрямована дія 
суб’єкта на об’єкт без зворотного зв’язку і альтернативних форм мереже-
вої співпраці. Така форма організації описана як «модель комунікаційно-
го ланцюгу» [29]. 

Суб’єктами політичної комунікації керує політичний інтерес, який 
можна визначити як усвідомлення об’єктивної можливості реалізувати 
свої потреби у кооперації з політичною владою або в конфронтації з нею 
і спробі її змінити. З іншого боку, політичний інтерес може проявлятися 
в збереженні публічного порядку державних структур та посиленні форм 
власного представництва. 

Мережа соціально-політичної комунікації відповідає структурі та при-
роді політичної системи. Розвиваючись одночасно з політичними струк-
турами і соціальними інститутами, вона залучає до діалогу всіх суб’єктів 
соціальної взаємодії. Трансформації політичних інститутів обумовлюють 
модифікації комунікаційної системи. Приклад модифікації демонструє 
процес трансформації політичних еліт у зв’язку зі зміною системи союзів, 
переорієнтацією владних груп в міжнародній політиці. Так, еліти країн 
Східної Європи, які належали до політичного класу радянських управ-
лінців «соціалістичних» республік, «пережили» період виходу і встали на 
шлях інтеграції в євроатлантичний блок  [18,  c. 81]. Цей історичний ас-
пект обумовив особливості дослідження еліт у Східній Європі: вони роз-
глядалися в контексті транзитологічної парадигми, теорії демократизації 
та модернізації. При цьому політичні еліти представлялися як драйвери 
зміни режимів в процесі посткомуністичних трансформацій, а переходи 
до демократичного режиму інтерпретувалися як «угоди еліт» про розпо-
діл влади на рівнях адміністративно-територіального простору. Відмінною 
рисою цього процесу в країнах Східної Європи є факт, що помітну роль у 
становленні їх зовнішньополітичної орієнтації на євроатлантичний блок 
грала група представників їх власної зарубіжної діаспори. 

Особливістю організації процесу соціально-політичної комунікації в 
прикордонні є варіативність форм участі у комунікації. Суб’єкти прикор-
донного та транскордонного простору не тільки «беруть участь» у роботі 
запропонованих інститутів і структур публічного порядку, «відтворюють» 
діючий регіональний порядок, за рахунок участі у соціальних і публічних 
практиках, але і «обирають» простір для діалогу серед тих, що пропонують 
контактні соціально-політичні системи. 

Обрання комунікаційного простору полягає в підтримці певного соціаль-
ного балансу прикордонного порядку. Аналізуючи соціально-психологічну 
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модель комунікації, Теодор Ньюкомб ще у середині ХХ століття визначив, 
що в кожній групі виникає «тиск, що примушує до однаковості», але оби-
раючи системи комунікації, група обирає таку модель, де вона визнається 
рівноправною і може реалізувати власні очікування й установки [34]. Таку 
організацію простору комунікації ілюструє «інтеракціоністська модель». 
Вона не розділяє учасників комунікації на суб’єктів та об’єктів, а пред-
ставляє реципієнта як активного учасника комунікації, який має власні 
очікування та настанови. Т. Ньюкомб зазначав, що якщо суб’єкт і об’єкт 
ставляться один до одного позитивно, то вони схильні однаково оцінюва-
ти події і сприймати повідомлення, в такому випадку якість комунікації 
зростає. 

Суттєву умову організації процесу комунікації складає мовне середо-
вище. Найбільше різноманіття спостерігається в регіонах, де відбувалися 
часті міжгрупові конфлікти, які не приводили до завоювань і виникнен-
ня сталих державних утворень, які б могли спростити середовище за ра-
хунок створення мовного стандарту. В такому випадку мовні відмінності 
сприяють встановленню груповій ідентичності. Так, вказуючи на проблему 
асиміляції мазурів, словенців, сілезців, фризів, що опинилися за межами 
Німеччини за результатами Першої світової війни, Карл Хаусхофер ви-
значав, що «зміна мовних кордонів обумовлює насильницьку евакуацію 
населення, витіснення у чужоземні області дружніх малих народів, які за-
лишаються близькими за культурною волею до нашого культурного ґрунту 
та нашої держави» [20, c. 31]. 

Соціально-політична система комунікації прикордоння передбачає орга-
нізацію діалогу між суб’єктами різного таксономічного рівня: державою, 
органами місцевого самоврядування, регіональними елітами, суб’єктами 
мережевих відносин, локальними та транскордонними групами. Рівень за-
лучення їх у площину політичних відносин — різний. Так, наприклад, 
діаспори здатні не лише бути формою локальної групи прикордоння, але 
можуть створювати систему транснаціональних корпоративних зв’язків на 
рівні світових інституційних формалізованих систем та займати в систе-
мі комунікації з державою як роль об’єкта політичної дії, так і суб’єкта 
більш високого рівня політичної організації. Серед суб’єктів соціально-
політичної комунікації, які пов’язують локальні етнокультурні діаспори 
в наднаціональну представницьку організацію на рівні Європи, представ-
лені: Управління вірменськими громадами Європи; Європейський єврей-
ський конгрес; Асоціація російськомовних громад; Європейська асоціація 
українців; Європейський союз польських об’єднань; Ісламська рада Євро-
пи та інші [8]. 

«Повернення» діаспор у коло суб’єктів політичної сфери Андрій Голо-
вньов представив у формі реконкісти [2, с. 117]. Високоорганізовані діа-
спори створюють альтернативні до національних держав соціально-по-
літичні структури, які інституціолізовані в структурах різних держав у 
формі лобістських груп, партій та транснаціональних систем. Так відбува-
ється відновлення балансу на рівні глобальних соціальних пульсацій, які 
в соціальних теоріях називають «довгими рядами розвитку». 
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Важливо зазначити, що унікальною здібністю діаспор є сполучення ло-
кальних та глобальних ресурсів. В системі організації соціальної комунікації 
це проявляється в можливості охоплення глобального політичного простору 
з метою вирішення соціокультурних проблем окремих діаспорних осередків 
або участі у вирішенні геополітичних завдань національної держави. 

Модель соціокультурної взаємодії, коли об’єкт та суб’єкт розрізняються 
між собою за функціями та роллю в комунікаційній мережі, але при цьому 
об’єкт виступає активним учасником комунікаційного процесу і здатний 
впливати на комунікатора за допомого зворотнього зв’язку, описав Герхард 
Малецке, називаючи її «інтерактивною моделлю»  (цит. за: [21,  с.  222–
223]). Автор вперше використав поняття «комунікативне поле залежності» 
в розумінні простору, який утворюється під час руху інформації. Залежнос-
ті (тиски, примуси, цензура, законодавче регулювання) виникають з від-
носин і взаємних інтерпретацій, які продукують комунікатор та реципієнт. 

Політика партнерства «держава — діаспора» передбачає створення сис-
теми діалогу між місцевими органами влади та етнічними спільнотами 
за кордоном, включаючи громадські та неурядові організації, через під-
писання договорів з іноземними громадами. Створення інститутів держав-
ного управління, які опікуються діаспорами, стало актуальною формою 
реалізації національних стратегій та інтересів за межами національних 
територій. Організація таких форм комунікації для традиційних діаспор 
(єврейської, вірменської і грецької) була формою збереження культурної 
ідентичності в умовах втрати державності, а набутий соціальний капітал 
у вигляді лобістських структур по всьому світу залишився актуальним 
після відновлення державності. Але стратегія розширення ресурсів у сфері 
політичного діалогу через діаспорні структури виявилася зручною для ба-
гатьох сучасних країн, які створюють державні органи для взаємодії з діа-
спорами, як наприклад: Міністерство діаспори Республіки Вірменія; Дер-
жавний Комітет Азербайджанської Республіки щодо роботи з діаспорою; 
Міністерство з питань діаспори Ізраїлю; Управління зі співробітництва з 
діаспорою та сербами в регіоні; Міністерство релігії та діаспори Сербії; Мі-
ністерство румун звідусіль; Міністерство Грузії з питань діаспори. 

Найбільш відомим процесом, яким опікувалася міжнародна етнічна діа-
спора, було визнання геноциду вірмен в Османській імперії. З того часу 
діаспора Вірменії виступає від імені держави на рівні Організації з безпеки 
і співробітництва в Європі, в Парламентській Асамблеї Ради Європи. Така 
практика діалогу між акторами з різним соціально-політичним статусом 
стала популярною формою «м’якого тиску» в сучасній світовій дипломатії. 

Прикладом участі діаспори у висвітленні міжнародних проблем може 
бути звернення правових сербських організацій та релігійних діячів до 
Конгресу США та адміністрації Президента США з приводу обміну терито-
рій між Сербією та Косовим [36]. 

Прикладом апеляції діаспори до міжнародних інституцій з метою вирі-
шити соціальну проблему в межах суверенної держави є звернення румун-
ських угорців та угорських партій в ООН з приводу забезпечення захисту 
прав меншин в Україні [16]. 
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Ще одним яскравим прикладом політичного лобізму є звернення поля-
ків у Сполученому Королівстві до Терези Мей з проханням захистити їх від 
«Brexit». У звернені від імені Федерації поляків у Великобританії йшлося 
про те, що вони «вимушені звернутися» безпосередньо, оскільки виника-
ють побоювання, що громадяни ЄС стануть нелегальними іммігрантами, 
якщо Великобританія вийде з ЄС. Показовим є той факт, що у звернені 
зазначається, що поляки відчувають себе «не поміченими і не включеними 
у дискусії, які вирішують їх майбутнє у Великобританії» [35]. Отже спря-
мування такого звернення від діаспори до прем’єр міністра приймаючої 
держави виступає як форма організації діалогу. 

Поведінка акторів інтерактивної моделі може бути проілюстрована си-
туаціями, коли інституціалізована закордонна діаспора вважає за необ-
хідне впливати на метрополію (ідеологічно, фінансово, професіональними 
кадрами, створенням резонансу в світі через звернення до наддержавних 
інтеграційних інститутів). Прикладом є звернення Світового Конгресу 
українців, в якому він засудив дії, що відбулися у Верховній Раді України 
3  липня 2012  року у зв’язку з прийняттям законопроекту «Про засади 
державної мовної політики» [17]. 

Діалог акторів різного статусу всередині держави може відбутися як 
форма зворотного зв’язку, але по суті він буде нагадувати модель «кому-
нікаційного ланцюга», де зворотний зв’язок відсутній. Прикладом є ситу-
ація, коли держава в силу свого політичного авторитету не визнає подій 
(комеморацій), що пропонує група, яка в результаті вимушена приймати 
позицію комунікатора, не маючи ресурсу для закріплення власної. При-
кладом комеморації такого рівня може бути колективне звернення групи 
болгарських громадських організацій в 2012 році до Міністерства освіти і 
науки України з проханням «об’єктивно висвітлити роль давніх болгар у 
формуванні давньоруської народності та створенні Давньоруської держа-
ви під назвою Київський каганат, а в подальшому — Київська Русь» [12]. 

Нерівномірність розподілу ресурсів влади в прикордонних просторах 
може обумовлювати необхідність її здобуття шляхом договорів, шантажу, 
політичними маніпуляціями, розширюючи діапазон неформальних кому-
нікаційних процесів у суспільстві. Боротьба за статуси в прикордонні є 
перманентним процесом, який обумовлює багато процесів транзакційного 
характеру, коли кожний з акторів прагне виступати в якості ініціатора 
діалогу. 

Яскраво цей процес проявляється під час активізації націоналізмів як 
форми ідентифікаційного усвідомлення, що притаманна консолідованим 
соціальним системам, які спрямовують свої зусилля на організацію полі-
тичних та інституційних структур, що відповідають сучасним практикам 
політичної суб’єктності. 

Прикордоння стає зоною активності носіїв національних амбіцій, тому 
що акумулює потенціал політичного суб’єкта, здатного на самостійну ін-
ституалізацію, тому що представляє собою простір зіткнення націоналізмів 
контактуючих акторів, і тому що залишається умовою збереження форми 
діючого національного суб’єкта — держави, яка контролює простір. 
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Саме в прикордонних контактних системах відбувається процес кон-
струювання політичних ідентичностей шляхом протиставлення діючим пу-
блічним порядкам [13]. 

Презентація автономістських проектів в прикордонні артикулюється як 
«заперечення» існуючих або можливих форм національної ідентичності. 
Прикладом можуть бути національно-політичні проекти, що виникали в 
межах Бессарабії. В 90-х роках ХХ століття артикульована ідея створення 
«Буджацької республіки», як республіки гагаузів і болгар під спільним про-
текторатом Болгарії, Росії, України та Туреччини. Це був проект державно-
го утворення, який не вписувався в національні рамки Молдови та України. 
Його антитезою був націоналізм титульних націй, а отже він носив анти-
український, антимолдовський та антиуніоністський (проти румунського 
проекту національно-державного об’єднання з Молдовою) характер. 

Проект створення «Республіки Гагаузії», який був реалізований в 
1995 році з утворенням автономної Гагаузія у складі Республіки Молдо-
ва [11]. Цей проект створювався як антитеза румунському уніонізму, що 
закріплено в Уложенні (стаття 7) як право Гагаузії на самовизначення в 
разі зміни статусу Республіки Молдова. Цю норму підтвердив і проведений 
у 2014 році референдум про відкладений статус незалежності Гагаузії [15]. 
Варто зазначити, що цей проект ззовні підтриманий Туреччиною та Росією, 
які виступають в якості коспонсорів незалежності Гагаузії. Проти висту-
пала Болгарія, яка вбачала в реалізації цього проекту втрату можливості 
закріплення подібного статусу за багаточисленною болгарською діаспорою. 

Як антирумунський проект в 90-ті роки ХХ століття було реанімова-
но проект «Бессарабської республіки», яка була проголошена в грудні 
1917 року і мала продовження в вигляді «Бессарабської ССР», яка про-
існувала чотири місяці в 1919 році як автономія в РРФСР. Майже через 
100 років ця ідея не зникла, в 2015 році був озвучений проект створення 
«Бессарабської федерації» (республіки), який пропонував створення куль-
турно-національної автономії Бессарабії за участі локальних етнокульту-
них громад (болгарської, гагаузької, російської, української, ромської, 
молдавської, польської). Цей проект був спрямований проти націоналізму 
України і був визначений державою як сепаратистський. 

Існували ще декілька варіацій автономістських проектів, як то «Бесса-
рабська федерація» як іредентистська ідея об’єднання семи районів Украї-
ни та Гагаузії, а також проект «Республіки Буджак» як апеляція до історії 
автономного розвитку в межах Османської імперії. 

Проекти квазідержавних утворень представлені і в інших прикордон-
них регіонах України, Румунії, Польщі. Проект створення республіки 
«Підкарпатська Русь» був проголошений в 2007 році на «Європейському 
конгресі підкарпатських русинів». В так званому «Акті відтворення русин-
ської державності», Підкарпатська Русь представлена у вигляді автономії 
у складі України. Ця акція була організована з метою наголосити на праві 
русинів отримати визнання, хоча б в якості меншини. 

Ідеї автономізму є формою самопрезентації сілезців у Польщі, які через 
«Рух за автономію Сілезії» беруть участь у місцевих виборах і мають висо-
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кі рейтинги. Вимоги автономізму є засобом привернути увагу до проблеми 
офіційного визнання найбільшої етнокультурної групи в Польщі. 

Важливо зазначити, що всі форми квазідержавних автономістських 
проектів відбивають існуючі/фантомні форми просторової ідентичності, 
які як соціальний конструкт володіють геополітичним компонентом, що і 
визначає стан території в міжнародній системі відносин. 

Продукування символічних елементів державності: підписання актів, 
проголошення конституцій, презентація символіки — виконують роль по-
літичного акціонізму, який є формою політичної комунікації і демонструє 
одну з версій «моделі транзактності», коли відбувається перехід до діа-
логової форми комунікації, де актори вступають в комунікацію в рівних 
статусах. 

Етнічні націоналізми є прикладами конструктивістських політичних 
проектів, які є наслідком ресурсного дисбалансу між різними суб’єктами 
політичного простору. Етнічний наратив є зручною формою артикулю-
вання соціально-економічних та політичних проблем. Але, по суті, етніч-
ними проблемами можна вважати лише конфлікти стереотипів, які не 
часто виходять в площину політики. Тому сучасні сепаратистські рухи 
втратили виключно консервативний характер, представляючи інтереси 
регіональних еліт, які використовують етнічні маркери для мобілізації 
електорату. 

Етнізація політичного простору міждержавних та міжнаціональних від-
носин обумовлена тим, що кліважування простору політики відбувається 
із застосуванням риторики модерного періоду: права націй, автохтонів, 
корінних, історичних груп, які не можна визначити без застосування етно-
культурних маркерів. Цьому сприяє і мовне питання, пов’язане з політич-
ним статусом етнічних носіїв мов, а не з функціональними можливостями 
мовних середовищ. 

Отже процес фрагментації національного простору за рахунок створен-
ня національних проектів, які заперечують діючий, виникає через посла-
блення державного контролю та нездатність домінуючої національної іде-
ології забезпечити аргументативну складову функціонування політичного 
простору. 

Отже автономістські, квазідержавні проекти, що народжуються в при-
кордонних просторах, демонструють не тільки складності процесу констру-
ювання національних ідентичностей, але і процес порушення умов орга-
нізації соціально-політичної комунікації, яка обумовлює створення нової 
моделі. Помітним це стає в умовах триваючої територіальної реструктури-
зації, коли перекроювання просторів внаслідок геополітичних процесів не 
тільки реалізує нові форми націогенезу, але і породжує нові види націона-
лізмів: з боку молодих націй-держав, з боку історичних етнонаціональних 
діаспор, з боку національних держав, чий націоналізм «вийшов за межі» 
державних кордонів та зосередився на співвітчизниках за кордоном. Такі 
форми націоналізму, за визначенням Р. Брубейкера, є наслідком незакін-
чених «націоналізацій» в багатонаціональних просторах попередніх імпе-
рій [1, с. 9]. 
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Статусні конфлікти в таких умовах є формою конкуренції різних еліт: 
етнічних, локальних, кланових, конфесійних. Вони прагнуть не тільки 
зберегти преференції в ситуації змін влади, але і підвищити статус. 

У пошуках засобів утримати периферію та зберегти національне тіло 
держава може використовувати технологію регулювання мотивів та інте
ресів через договір з елітою, що може сприяти націобудівництву. Націо-
налізм держави може сприяти конкуренції еліт (як у випадку Британії, 
Франції) і відчуватися як форма «щоденного плебісциту», або перетворю-
ватися у націю одного народу (як у більшості країн Східної Європи, які 
були утворені зі значним комплексом дискримінованих народів). Психоло-
гічна компенсація «національної травми» розвивається у вигляді стратегій 
культурної гомогенізації, яка реалізується, на думку Р. Брубейкера, через 
жорстку мовну політику, прийняття стратегій національної освіти, відмо-
ву від закріплення статусів за меншинами, ствердження моноконфесійних 
просторів  [1,  c.  13]. До цього списку можна додати: створення меморі-
альної політики та меморіального законодавства, встановлення цензури, 
семіотичне перекодування культури. Більшість з цих дій носить характер 
політичного акціонізму держави і має не практичну, а символічну дію. 

Націоналізми держав розростаються за рахунок розширення простору 
«своєї культури» і набувають дві форми реалізації: 1) як націоналізм на-
ції, що націоналізує конкурентний культурний простір (Болгарія націо-
налізує групи з турецькою ідентичністю, Румунія — угорських секеїв, а 
Польща — українців, білорусів і литвинів); 2) як націоналізм, спрямова-
ний на включення в тіло нації «етнічних своїх» та втрачених «співвітчиз-
ників» (Румунія спрямовує свою політику на адресу румунів у Молдові 
та Україні; Угорщина апелює до угорців Румунії, України, Словаччини, 
Сербії; Польща — до поляків Литви, Білорусі, України тощо). У цьому 
випадку державний націоналізм можна назвати «націоналізмом Батьків-
щини» [1, с. 11]. 

Окремою формою націоналізму виступають націоналізми історичних ді-
аспор. Дослідники рухливих просторів звертають увагу на зв’язок понять 
«мобільність» та «мобілізація». Мобільні групи виробляють специфічні со-
ціальні технології: складну соціальну і соціально-політичну організацію. 
Сучасні діаспори використовують технологію національних меншин, які 
ведуть боротьбу за національну державність — акцентують увагу на куль-
турних відмінностях, які надають право організовувати життя за власни-
ми законами, а не за законом «країни перебування». І хоча створювати 
держави вони не збираються, але організація автономних громад зі своїм 
судочинством, релігійним правом, мораллю є актуальним завданням. 

Цьому процесу сприяють структури наднаціонального рівня, які набу-
вають якостей посередників у суспільно-політичній комунікації між дер-
жавою та діаспорами. В Європі це: Європейський центр захисту нащадків 
меншин; Європейське бюро підтримки рідкісних мов; Федеральний союз 
європейських меншин; Європейський інститут народів; Європейський 
центр у справах меншин; Міжнародна група з прав меншин; Міжнародна 
гельсінська федерація з захисту прав людини; Рада комун та регіонів Єв-
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ропи; Асамблея європейських регіонів; Комітет регіонів, який має право 
політичної ініціативи; Федералістський союз європейських національних 
меншин, що працює злагоджено з Асамблеєю європейських прикордонних 
регіонів; Європейська ісламська рада; Політична група «Демократична 
партія народів Європи — Європейський вільний альянс». 

Сучасним формам націоналізмів діаспор сприяють новітні процеси з 
перегляду національних доктрин, які допускають наддержавне їх тлума-
чення. 

Наддержавний рівень влади  — рівень транснаціональних концернів 
та впливових міжнародних організацій активує дієздатність мобільних, 
мережевих спільнот, перетворюючи меншини в самостійних гравців на 
міжнародній арені. Великі транснаціональні діаспори у своєму розпоря-
дженні акумулюють значні фінансові ресурси, що дозволяє вести мову про 
утворення дисперсних етнополітичних систем як альтернативної форми 
національної держави. Цю думку ще 1991 року озвучив американський 
політолог Дональд Горовіц, який визначав дві існуючі форми організації 
етнополітичних систем: 1) централізовану, де домінуючі позиції належать 
представникам титульної культурної групи, а інші утворюють культур-
но-політичну периферію; 2) дисперсну, де відсутня домінуюча культурна 
основа і представники різних груп мають приблизно однакову статусну 
позицію [27]. 

Вигодами статусу «меншості» прагнуть скористатися й «історичні» мен-
шини. Більше ніж у половині держав Євросоюзу регіональна влада має 
законодавчі повноваження та працює як «партнери» ЄС. Звідси апеляція 
до прав меншості та вимога участі у владі шляхом: 1) створення «своїх» 
політичних рухів та партій; 2) утворення представництва у виборних ор-
ганах влади на основі квотування — законодавчі квоти для представників 
національних меншин в парламенті передбачені законодавством 52 країн, 
законодавчі квоти (від 1 до 10 місць) для представників національних мен-
шин в нижній палаті Парламенту передбачені в 35 країнах світу; 3) за-
кріплення «позитивної дискримінації»; 4) зміни стратегії розвитку Європи 
через вплив на внутрішню і зовнішню політику її країн. 

Набуття діаспорами якостей суб’єктів політики відбувається завдяки 
участі у політичному процесі через створення політичних партій, громад-
ських політичних організацій. Політичні партії забезпечують посередни-
цтво між інтересами національних меншин та діяльністю органів держав-
ної влади. 

Найбільш розвинутий партогенез в закордонних діаспорах Східної Єв-
ропи спостерігається у межах угорських діаспор. Це пояснюється офіцій-
ною підтримкою автономізму діаспор з боку угорського уряду. За допо-
могою регіональних партій Угорщина озвучує власну політику стосовно 
втрачених історичних просторів. 

Створення багаторівневого соціально-політичного діалогу в транскордон-
ній системі координат демонструє мережа політичних організацій угорців. 
Комунікаційний процес відбувається за безпосередньої участі державного 
апарату Угорщини, який виступає в якості комунікаційного системоутво-
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рюючого центру, що координує та пов’язує соціополітичні простори своїх 
закордонних діаспор. 

Громадсько-політичний простір угорців Румунії представлений вели-
ким списком громадських організацій: «Трансильванська угорська куль-
турна асоціація» (найстаріша культурно-політична парасолькова струк-
тура, заснована в 1885  році та пов’язана з історією трансильванського 
громадянства та угорського дворянства) [22]; «Угорська молодіжна рада» 
(правозахисна організація в Трансильванії)  [23]; «Трансильванська угор-
ська національна рада» (громадська організація, створена Надзвичайною 
Генеральною асамблеєю округу реформатської церкви з метою створення 
ефективної мережі політичних організацій в регіоні) [24] тощо. 

Партійний спектр представлений трьома політичними партіями. Най-
більш впливовою партією угорців в Румунії є «Демократичний альянс 
угорців Румунії», яка діє з 1989 року [38]. В 2011 році група європарла-
ментарів від «Демократичного альянсу» на чолі з віце-головою Європарла-
менту Ласло Текьошем оголосила про відкриття представництва Секейско-
го краю при Європарламенті. 

Вимоги щодо автономії Трансильванії артикулює «Угорська народ-
на партія Трансильванії», яка створена як спадкоємиця «Національної 
угорської партії», що діяла з 1922 до 1940 року  [24]. Угорська народна 
партія обґрунтовує модель державного утворення, подібну до «кантональ-
ної» швейцарської. Діє з 2013 року і молодіжне крило партії — «Зразок», 
орієнтоване на підтримку образу Трансильванії як історичної території, 
яка належить угорцям, тому завдання організації сформульоване як «до-
помога угорцям у Трансильванії залишитися вдома» [30]. 

Тісні зв’язки існують між урядом Угорщини та «Громадською партією 
угорців»  [32]. Її очільник Йєно Шас у 2012 році був запрошений Вікто-
ром Орбаном в Угорщину та очолив Національний стратегічний інститут 
Угорщини. Партія позиціонує ідеологію трансильванізму, який передбачає 
автономію Трансильванії та Секейської землі. 

В Румунії спостерігається процес консолідації політичних ресурсів 
угорської діаспори. В січні 2018 року три основні угорські партії в Румунії 
підписали спільну заяву про наміри та цілі: «Демократичний союз угорців 
Румунії», «Угорська громадянська партія» та «Угорська народна партія 
Трансильванії» домовилися співпрацювати з метою домогтися максималь-
ної автономії для угорців Румунії. Під «максимальною» вони розуміли не 
культурну або політичну, а територіальну автономію — створення окремої 
автономної області в межах історичних земель Секейського краю (східна 
частина Трансильванії) та надання особливого самоврядного та адміністра-
тивного статусу іншому історичному регіону — Парціуу (західна частина 
Румунії в прикордонні з Угорщиною) [14]. 

Дія політичних та громадських організацій угорців у Румунії струк-
турно об’єднала чотири простори, в межах яких відбувається політичний 
діалог: 1) всередині Румунії — на рівні державних та регіональних інсти-
тутів; 2) між діаспорою та метрополією; 3) між діаспорними структурами 
різних держав; 4) у просторі творення загальноєвропейської політики. 
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У Словаччині формування соціально-політичного діалогу з угорцями 
розпочалося після падіння уряду Володимира Мечьяра (1994–1998). «Пар-
тія угорської коаліції», яка представляє інтереси угорців Словаччини, була 
заснована трьома невеликими партіями угорської меншини в 1998 році. 
У тому ж році вона увійшла до правлячої коаліції [40]. Партія обґрунтову-
вала необхідність створення «Комарнянського краю» — єдиної адміністра-
тивної одиниці з компактним проживанням угорців [41, с. 46], але після 
розколу в 2009 році вона втратила представництво в парламенті. Єдиним 
представником угорської громади в парламенті залишилася «Партія міст», 
створена в 2009 році, ставить мету налагодження діалогу між угорцями та 
словаками [33]. 

У Сербії діють три політичні партії, які представляють інтереси угор-
ців. Вони об’єднані в «Угорську коаліцію», яка мала представництво в 
Скупщині. «Альянс воєводинських угорців», як найбільш впливова части-
на коаліції, висловлює інтереси угорської меншини в сербському автоном-
ному краї Воєводина. Партія виступає за створення в північній Воєводині 
угорської регіональної автономії [39]. Представницьким органом угорської 
національної спільноти в Сербії є «Угорська національна рада», яка пред-
ставляє угорську національну спільноту в рамках закону, бере участь у 
процедурах прийняття рішень, має повноваження щодо прийняття рішень 
з певних питань і може створювати інституції [10]. 

Політичні інтереси українських угорців представляють дві партії: 
«Партія угорців України», яка під назвою «Товариство угорської культури 
Закарпаття» діє як громадська організація поза виборами [28], та «Демо-
кратична партія угорців України» [6]. Обидві організації діють в одному 
соціокультурному просторі. Особливість цих організацій в тому, що вони 
представляють не тільки інтереси угорців, але й інтереси Угорщини. 

Обидві організації проводять активну політичну діяльність, яка фор-
мується навколо питання політичного представництва угорців в органах 
влади. У вересні 2015 року за посередництвом віце-прем’єр-міністра Угор-
щини Жолта Шемьена була підписана угода про співпрацю обох партій 
на виборах  — партії створювали спільний паритетний (50  % на 50  %) 
виборчий список з метою подолати 5 %-го бар’єру для проходження до За-
карпатської обласної ради та оформлення більшості у Виноградівській та 
Береговській районних радах. Це дозволило угорцям забезпечити власне 
представництво в місцевих радах всього Закарпаття та в обласній раді — 
12,5 % від кількості членів обласної ради, а саме 8 депутатів з 64)  [3]. 
Отриманий результат був розцінений з боку політичних кіл Угорщини як 
політична перемога, яку вони очікували ще з 2010 року, встановлюючи 
системні відносини з обома угорськими партіями в Україні [9, c. 16]. 

Такий розклад політичної карти сприяє стратегії Угорщини щодо по-
дальших вимог широкої автономії для угорської громади в Закарпатті. 
Так, наприклад, в контексті децентралізації в Україні, угорці лобіюють 
відновлення Притисянської об’єднаної територіальної громади. 

Структурним розширенням простору політичної комунікації в межах 
діаспори є участь закарпатських угорців у виборчих процесах обох країн: 
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в квітні 2014 року — на виборах в Національні Збори Угорщини, а у жов-
тні 2014 року — на виборах до Верховної Ради України [7]. У 2018 році у 
парламентських виборах в Угорщині взяли участь біля 40 тис. громадян 
України [19]. 

Процес набуття політичної дієспроможності регіональних структур За-
карпаття в угорському політичному просторі розширюється за рахунок 
включення в електоральний простір Угорщини та завдяки набуттю рис 
адміністративної одиниці (в серпні 2018 року уряд Угорщини прийняв рі-
шення про створення посади Урядового уповноваженого міністра, відпові-
дального за розвиток Закарпатської області та програми розвитку дитячих 
закладів Карпатського басейну [5]. Карпатський регіон набуває рис полі-
тичного транснаціонального гравця. 

Процес розгалуження системи політичної комунікації «угорського сві-
ту» продовжується. «Форум угорських депутатів» від Карпатського басей-
ну в Будапешті в березні 2017 року підтримав збільшення числа виборчих 
альянсів за участю угорських партій у сусідніх країнах [4]. Власне сама 
ідея створення автономій для закордонних угорців під патронатом Будапе-
шту сприймається як умова забезпечення Угорщині статусу регіонального 
лідера в Карпатському басейні. З цим пов’язана й ініціатива парії «За кра-
щу Угорщину» («Йоббік») з залучення до свого «автономістського руху» 
ще однієї сторони — русинів, апелюючи до спільної долі двох народів. 

Румунія, Сербія, Словаччина — це країни, що визнають подвійне гро-
мадянство, а також вони є країнами, де створюються особливі умови для 
партій, які представляють національні меншини. Тому діалог Угорщини 
з приводу прав угорців в цих країнах відбувається переважно в сфері по-
літичної участі та політичного представництва. В той час як в Україні він 
зосереджений на питаннях культурного діалогу. 

Формування мережевої системи діаспоральних зв’язків, які забезпечу-
ють соціальну дієздатність локальних регіональних громад, можна роз-
глядати як створення нового формату існування національного організму. 
Так, «Всесвітня рада угорців» і «Всесвітня рада підкарпатських русинів», 
«Форум представників Карпатського регіону» об’єднують понад 15  млн 
членів, які проживають в різних країнах світу. 

Оскільки суб’єктами сучасних політичних просторів є не тільки тради-
ційні — статусні, але також інтернаціональні групи, які ідентифікують 
себе з різними локусами (в тому числі й з «уявними»), живуть в різних 
вимірах соціокультурного простору, то комунікативна процедура перед-
бачає одночасний аналіз та інтерпретацію подій, механізму народження 
інформації та засобів її розповсюдження. 

Образи події, групи, простору набули якостей елементів комунікації, 
що було враховано при обґрунтуванні комунікативної моделі «складного 
інформаційного ланцюга», яку запропонував Джордж Гербнер. Формуван-
ня уявлення про подію відбувається вибірково, під впливом суб’єктивних 
чинників та контексту. Це обумовлює багаторазове спотворення інфор-
маційного повідомлення, надання йому протилежних характеристик. 
Суб’єктивізм комунікаційних відносин посилюється відсутністю закрі-
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плення суб’єкт-об’єктної структури взаємодії між акторами діалогу. Утри-
мувач інформації одночасно виступає її інтерпретатором і ретранслятором. 

Висновки. Система соціально-політичної комунікації в прикордонні є 
формою самовідновлення соціального порядку. Дифузність та рухливість 
форм соціального впорядкування як наслідок зіткнення та накладан-
ня життєвих просторів різних суб’єктів просторової взаємодії є проявом 
сприйняття ними умовності будь-яких кордонів та обмежуючих практик. 
Соціально-політична комунікація в умовах прикордоння набуває розшире-
ного розуміння. Вона не тільки включає нових акторів, прикордоння, але 
і трансформується під впливом їх структурних і функціональних вимог. 
Її завданням стають забезпечення комунікації в прикордонній зоні як в 
«контактній зоні», в просторі «геополітичного інтересу», в «периферій-
ному просторі», як просторі, що акумулює ідею «мінімальної жертви». 
Сприйняття образу прикордоння в системі політичної комунікації спря-
мовано на забезпечення розвитку політичного ядра, а також на створення 
системи «експансії оборони» в інформаційному середовищі. 

Ключовою проблемою в організації балансу в системі соціально-полі-
тичної комунікації є врахування системного конфлікту в розподілі влад-
них повноважень і ресурсів між центром, периферією, прикордонням і 
транскордонними гравцями. При цьому політичний інтерес, яким керу-
ються всі суб’єкти соціально-політичної взаємодії, реалізується незважа-
ючи на встановлений публічний порядок в таких формах як: співпраця та 
кооперація з політичною владою; конфронтація із системою, включаючи 
різні форми політичних маніпуляцій і шантажу; ігнорування і створення 
автономних ресурсів комунікації через неформальні мережі, включаючи 
системні мережі наддержавного характеру і несистемні соціально-полі-
тичні мережі. 

Варіативність процесу соціально-політичної комунікації в прикордонні 
досягається за рахунок «обрання» простору для діалогу та позиції в про-
цесі комунікації. Обрання простору комунікації спрямовано на підтримку 
оптимального соціального балансу в кожний момент часу. Організація со-
ціально-політичної комунікації за критерієм суб’єктності акторів та форми 
зворотного зв’язку може бути представлена в вигляді таких моделей як: 
«модель комунікаційного ланцюга» (розмежування функцій між центром 
та периферіями, коли відбувається спрямована дія суб’єкта на об’єкт без 
зворотного зв’язку й альтернативних форм мережевої співпраці); як «ін-
теракціоністська модель» (представляє реципієнта як активного учасника 
комунікації, який має власні очікування та настанови); «інтерактивна мо-
дель» (коли об’єкт та суб’єкт розрізняються між собою за соціально-полі-
тичним статусом, функціями та роллю в комунікаційній мережі, але при 
цьому об’єкт може впливати на комунікатора за допомогою зворотного 
зв’язку); «моделі транзактності» (діалогова форма комунікації, де актори 
прагнуть вступати в комунікацію в рівних статусах). 

Моделлю трансформації політичного позиціювання локального актора 
в транснаціонального є сучасні діаспори, які демонструють здатність до 
суб’єктності як на рівні локальних і локально-територіальних відносин, 
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так і на рівні транснаціональних, глобальних акторів. Це проявляється у 
створенні ними альтернативних до національних держав соціально-полі-
тичних структур, які дозволяють їм виступати універсальним політичним 
акторам. 

Перерозподіл владних ресурсів і влади постійно виникає як предмет діа-
логу між акторами в будь-якій соціальній системі. Цей процес проявляєть-
ся у вигляді актуалізації різних видів націоналізму як форми впроваджен-
ня ідеології модерного розвитку (державного, діаспорного, етнічного). Ці 
процеси проявляються й у вигляді конструювання політичних ідентичнос-
тей шляхом протиставлення діючим публічним порядкам (автономістські 
рухи, квазідержавні утворення). 

Участь акторів різного рівня в процесі перерозподілу влади наочно де-
монструють процеси етнізації політики, які проявляються у вигляді орга-
нізації та функціонування політичного представництва меншин та діаспор. 
Моделлю, яка демонструє систему багаторівневого соціально-політичного 
діалогу в транскордонній системі координат, є мережа політичних органі-
зацій угорців, яка функціонує за безпосередньої участі державного апарату 
Угорщини. 
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МОДЕЛИ социально-политической коммуникации 
в приграничье (на примере приграничных пространств 
в странах Восточной Европы) 

Резюме 
В работе определена специфика социально-политической коммуникации в при-

граничье. Вариативность процесса социально-политической коммуникации в по-
граничные достигается за счет «избрания» пространства для диалога и позиции 
в процессе коммуникации. Организация социально-политической коммуникации 
по критерию субъектности акторов и формы обратной связи представлена в виде 
таких моделей как: «модель коммуникационного цепи»; «интеракционистская мо-
дель»; «интерактивная модель»; «модели транзактности». 

В работе обозначено, что система организации социально-политического про-
странства, в пределах которого происходит коммуникация, зависит от: языковой 
среды, конфликтности, социальной системы, вовлечения в диалог акторов разного 
таксономического уровня. 

На примере современных диаспор показано, что локальный акторы могут ме-
нять политическое позиционирование. Диаспоры демонстрируют способность к 
субъектности как на уровне локальных и локально-территориальных отношений, 
так и на уровне транснациональных, глобальных акторов. Это проявляется в созда-
нии альтернативных национальным государствам социально-политических струк-
тур, которые позволяют им выступать в качестве универсальных политических 
акторов. 

Перераспределение властных ресурсов и власти постоянно возникает как пред-
мет диалога между акторами в любой социальной системе. Этот процесс проявля-
ется в виде актуализации различных видов национализма как формы внедрения 
идеологии современного развития (государственного, диаспорного, этнического). 
Эти процессы проявляются в том числе и в виде конструирования политических 
идентичностей путем противопоставления действующим публичным порядкам (ав-
тономистские движения, квазигосударственные образования). 

Участие акторов разного уровня в процессе перераспределения власти наглядно 
демонстрируют процессы этнизации политики, которые проявляются в виде ор-
ганизации и функционирования политического представительства меньшинств и 
диаспор. Моделью, демонстрирующей систему многоуровневого социально-полити-
ческого диалога в трансграничной системе координат, является сеть политических 
организаций венгров, которая функционирует при непосредственном участии госу-
дарственного аппарата Венгрии. 

Ключевые слова: политическая коммуникация, политический процесс, транс-
граничье, приграничье, диаспора. 
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MODELS OF SOCIO-POLITICAL COMMUNICATION IN BORDERLAND 
(on example of borderland spaces in the states of Eastern 
Europe) 

Summery 
In the paper the issues of socio-political communication in the borderland have 

been presented. The variability of the process of socio-political communication in the 
borderland is reached by means of «selection» of the space for the dialogue and the 
position in the process of communication. Organization of the socio-political commu-
nication under the criterion of status of actors and forms of feedback has been repre-
sented by such models as: «model of communication chain»; «interactionist model»; 
«interactive model»; «model of transaction». 

It has been mentioned in the paper that system of socio-political space organization 
within which communication takes place depends on: language environment, extent of 
conflicts, social system, involvement of actors of different taxonomic levels into the 
dialogue. 

The paper demonstrates on example of modern diasporas that local actors can 
change their political positioning. Diasporas demonstrate ability to be capable on the 
level of local, local-territorial relations, as well as on the level of transnational, global 
actors. This is reflecting in creation of alternative to national states socio-political 
structures that allow them to act as universal political actors. 

Redistribution of power resources and powers has constantly occurred as a subject 
of the dialogue between actors in any social system. This process appears by actualiza-
tion of different types of nationalism as a form of ideology of modern development 
implementation (state, diasporic, ethnic). This processes appear including in form of 
political identities construction by contrasting with current public orders (autonomis-
tic movements, quasi-state units). 

Participation of actors of different levels in the process of powers redistribution 
demonstrates the processes of policy ethnization that appear as organizing and func-
tioning of political government of minorities and diasporas. The model that demon-
strates the system of multilevel socio-political dialogue in the transboundary coordi-
nate system is a net of political organizations of Hungarians that functions with direct 
involvement of state apparatus of Hungary. 

Key words: political communication, political process, transboundary, borderland, 
diaspora 


